
Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 2182/10.2.2023 Ερώτησης του Βουλευτή κ. 
Αθανασίου Ζεμπίλη και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, αναγνωρίζοντας την ιδιαίτερη πολιτισμική 
αξία που έχει η σφυριχτή γλώσσα στα Αντιά Καρύστου, καθώς και την επείγουσα ανάγκη 
διαφύλαξής της ως έκφραση άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς, είναι σε ανοιχτό διάλογο με την 
κοινότητα φορέων του στοιχείου, και, ειδικότερα, με τον Πολιτιστικό Σύλλογο Απανταχού 
Αντιωτών, το έργο του οποίου για τη διάσωση της σφυριχτής γλώσσας είναι ιδιαιτέρως 
σημαντικό. Αποτέλεσμα αυτής της συνεργασίας ήταν η εγγραφή, το έτος 2019, της σφυριχτής 
γλώσσας στα Αντιά στο Εθνικό Ευρετήριο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ελλάδας.

Επιπλέον, στο πλαίσιο σύνταξης της Εθνικής Περιοδικής Αναφοράς για την εφαρμογή 
της Σύμβασης για τη Διαφύλαξη της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς (UNESCO, 2003) στην 
Ελλάδα για τη πενταετία 2015-2020, η αρμόδια Διεύθυνση του Υπουργείου Πολιτισμού και 
Αθλητισμού επικοινώνησε με όλες τις κοινότητες φορέων στοιχείων άυλης πολιτιστικής 
κληρονομιάς, που εγγράφηκαν στο Εθνικό Ευρετήριο της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της 
Ελλάδας και στους Διεθνείς Καταλόγους της Σύμβασης, κατά το διάστημα 2015-2020, με 
σκοπό τη συμπλήρωση ερωτηματολογίου, στο οποίο αποτυπώνεται η κατάσταση διαφύλαξης 
των στοιχείων, τα μέτρα για την ανάδειξη και μετάδοσή τους στις νεότερες γενιές, οι δράσεις 
ευαισθητοποίησης κλπ. Τα μαθήματα σφυριχτής γλώσσας σε νεότερους αναφέρθηκαν στην  
Υπηρεσία, δυνάμει σχετικού ερωτήματος για τις πρωτοβουλίες των κοινοτήτων, οι οποίες 
προάγουν τη διαγενεακή μετάδοση στοιχείων άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς. Επιπλέον, 
στην Εθνική Αναφορά αναφέρθηκαν οι συνεργασίες της κοινότητας της σφυριχτής γλώσσας 
στα Αντιά με άλλους φορείς σε διεθνές επίπεδο, όπως στη συνεργασία μεταξύ Ελλάδας, 
Ισπανίας, Μαρόκου, Γαλλίας και Τουρκίας για την παρουσίαση της σφυριχτής γλώσσας ως 
κοινής Μεσογειακής κληρονομιάς κατά την 3η Γιορτή Πολιτιστικού Τουρισμού στο Γιαννίτσι 
Καρύστου στις 21-23 Ιουνίου του 2019.

Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού καλλιεργεί τον διάλογο 
και τις συνεργασίες με τις κοινότητες φορέων στοιχείων άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς. Ως 
εκ τούτου, είναι πρόθυμο να συμβάλει στην υλοποίηση, κατόπιν αξιολόγησης, των σχεδίων 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 
& ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Ερ. Φ.: 131

Ταχ. Δ/νση: Μπουμπουλίνας 20-22
Ταχ. Κώδ  : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax              : 210-82.01.426
Email          : atneke@culture.gr 

ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κ. Αθανάσιο Ζεμπίλη
2. Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2182/10.2.2023 Ερώτηση με θέμα: 
«Διαφύλαξη Σφυριχτής Γλώσσας στα Αντιά Καρύστου μέσα από τη συνεργασία των 
Υπουργείων Πολιτισμού & Αθλητισμού και Παιδείας & Θρησκευάτων»

mailto:atneke@culture.gr


διαφύλαξης που θα προταθούν εκ μέρους της κοινότητας φορέων της σφυριχτής γλώσσας 
στα Αντιά Εύβοιας.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού
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